Consignes

1. Sur quelle(s) figure(s) de style le poème est-il construit? 

Le poème repose sur des figures d’opposition, dont l’oxymore et l’antithèse.

2. Sur quelle figure de style repose le titre du poème?
L’antithèse : jour et nuit étant des réalités contraires.

3. Établissez une typologie de toutes les figures de style du texte et expliquez les effets littéraires produits.
Voir le poème.

Un jour qu’il faisait nuit
 Il s’envola au fond de la rivière. (Oxymore : s’envoler au fond étant un rapprochement entre deux réalités éloignées, cela suscite une certaine sensibilité)
Les pierres en bois d’ébène les fils de fer en or et la croix sans branche. (Oxymore : pierre/bois + fer/or + croix/sans branche, cela crée une réalité inattendue)
Tout rien. (Antithèse : tout/rien étant des thèmes opposés.  Marque l’intensité de l’opposition.)
Je la hais d’amour comme tout un chacun. (Antithèses : hais/amour et tout/un chacun :   ce sont des termes contraires qui expriment un caractère paradoxal.)
La mort respirait de grandes bouffées de vide. (Oxymores : mort/respirait et bouffées/vide : deux termes de réalités contraires qui attirent l’attention.)
Le compas traçait des carrés et des triangles à cinq côtés. (Oxymores : compas/carrés et triangles/cinq côtés : deux termes de réalités contraires qui attirent l’attention.)
Après cela il descendit au grenier. (Oxymore : descendit/grenier : deux termes de réalités contraires qui attirent l’attention.)
Les étoiles de midi resplendissaient. (Oxymore : étoiles/midi : deux termes de réalités contraires qui attirent l’attention.)
Le chasseur revenait carnassière pleine de poissons sur la rive au milieu de la Seine. (Oxymore : chasseur/poisson: deux termes de réalités contraires qui attirent l’attention et antithèse : rive/milieu : réalités opposés qui marque un contraste)
Un ver de terre marque le centre du cercle sur la circonférence. (Oxymore : centre/circonférence : deux termes de réalités contraires qui attirent l’attention.)
En silence mes yeux prononcèrent un bruyant discours. (Antithèse : silence/bruyant discours : termes opposés qui marquent l’intensité de l’opposition, Oxymore : yeux/prononcèrent : termes de réalités contraire qui attirent l’attention.)
Alors nous avancions dans une allée déserte où se pressait la foule. (Antithèse : déserte/foule : termes opposés qui marquent l’intensité de l’opposition)
Quand la marche nous eut bien reposés nous eûmes le courage de nous asseoir puis (Oxymores : marche/reposés et courage/asseoir : deux termes de réalités contraires qui attirent l’attention.)
au réveil nos yeux se fermèrent et l’aube versa sur nous les réservoirs de la nuit. (Oxymores  réveil/fermèrent: deux termes de réalités contraires qui attirent l’attention et antithèse : aube/nuit : réalités opposés qui marque un contraste)
La pluie nous sécha. (Antithèse : pluie/sécha : termes opposés qui marquent l’intensité de l’opposition)
 Un jour qu’il faisait nuit, Robert Desnos 
